

全国人大代表龙翔建议： 在国家重大工程上铭刻建设者姓名

从国家体育场鸟巢到江苏园博园,再到南京市人大常委会会议厅……一个个工程的背后,是无数贡献出智慧、心血、劳动的人们。他们的名字,被刻在了项目的纪念铭牌上。

这些有影响、有成效的做法,引起了全国人大代表、南京市人大常委会主任龙翔的关注与思考。2022年全国两会期间,他建议国家重大工程项目中增加礼敬劳动者内容,推动全社会更加尊重劳动、尊重劳动者、尊重工匠精神,让这种尊重更加“可感知”“可触摸”。



通讯员 宁人宣 现代快报+记者 鹿伟 卢河燕

扫码看视频

致敬建设者 国家体育场、江苏园博园铭刻着他们的姓名

日前,2022年北京冬奥会、冬残奥会在国家体育场鸟巢惊艳亮相。让鸟巢的建设者们倍感荣耀的是,落成纪念柱的背面,永久铭刻着他们的姓名。

像这样为建设者铭刻姓名的工程项目,在江苏也有不少。

2019年,南京市人大常委会对常委会会议厅进行改造。在竣工落成的纪念铭牌上,可以看到参与会议厅改造工程的42名工人、技术人员、设计师的名字:许志振,木工,

江苏秦泰人;曹明泉,油漆工,江苏南通人;李赛,空调班组,江苏南京人……铭牌细化到工人的姓名,承担工作和家乡籍贯。“通过这种形式,体现南京市人大常委会作为地方国家权力机关对劳动的尊重,对普通劳动者的尊重,对工匠精神的尊重。”龙翔说。

2019年10月,6名施工人员代表应邀参加会议厅启用仪式。2021年“五一”,南京市人大常委会专门回访这些建筑工人,摄制了一条致

敬劳动者的主题短视频《在这个地方,您是最亮的星!》,引发社会广泛关注,被推送至全国人大官网首页。

“网红打卡地”江苏园博园由废弃矿坑惊艳变身,这同样出自独具匠心的建设者之手。13座展馆门前都有一块醒目的介绍牌,将付出过心血的建筑团队、设计团队,以及木匠、瓦匠、石匠的名字逐一写在上,以这种方式向每一位工匠致敬。



龙翔 曹伟 摄

劳动光荣可感知 引导年轻人“追星就追‘大国工匠’这样的星”

随着时代发展,中国制造、中国创造、中国建造,呼唤更多的高技能人才和大国工匠。

龙翔在调研中发现,虽然有了以上诸多案例,但从整体上看,社会对职业技能人才的重要性和工匠精神普遍认识不足,尊重劳动、崇尚劳动的氛围不够浓厚,技术工人社会地位不高,职业技能岗位缺乏足够吸引力,与建设制造业强国的需求不相适应。

“要厚植工匠情怀、褒扬工匠文

化,需要寻求一些更加可感知、可触摸的方式,让劳动者清晰切身地感受到劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。”在他看来,把建设者的名字铭刻在自己劳动创造的作品上,契合了中国人“人过留名,雁过留声”的文化心理,对于激发劳动者的使命感、责任感、荣誉感,在全社会营造尊重劳动、尊重劳动者、尊重工匠精神的浓厚氛围,引领更多劳动者立足岗位、奋发有为、精益求精,促进社会涌现更多的高素质技

术技能人才、能工巧匠、大国工匠,具有十分重要的借鉴和推广价值。

他说,要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导更多劳动者特别是青年一代“追星,就追‘大国工匠’这样的星”,更加热爱钻研技能、追求提高技能,坚定走技能成才、技能报国之路,从而涌现更多高技能人才和大国工匠,这对于推动经济高质量发展、加快实现由制造业大国向制造业强国的转变具有十分重要的意义。

建议重大项目设立载体 铭刻普通建设者的名字

为了让提出的建议更有针对性、更有操作性,龙翔将目光聚焦到制度保障,并尝试细化成举措。他建议,在国家层面建立重大工程项目中增设礼敬劳动者内容的具体制度,并逐步进行推广。

一是要明确重大工程项目范围。凡列入范围的项目都应当设立相应载体铭刻普通建设者的名字。可先在永久性建筑建设中试行,并根据试点情况逐步进行推广。

二是要统筹设计和规范。根据项目规模布局和环境特点,在适当

位置合理选择铭刻的载体、尺寸和铭刻方式,使之与项目有机融合统一,并有利于永久留存和展示。

三是要增强仪式感。可在项目落成典礼中设置“铭名载体”揭幕仪式环节,邀请项目建设者代表参加和见证。

“希望把尊重劳动、尊重劳动者、尊重工匠精神从制度保障上予以确立并加以落实,让更多的人感受到劳动光荣、立志做工匠,为推进社会高质量发展而努力奋斗!”龙翔说。

全国政协委员范小青建议： 强化平台刷脸功能，防止“熊孩子”沉迷游戏

2022年全国两会期间,全国政协委员、江苏省作家协会名誉主席范小青接受现代快报记者采访时表示,去年《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》出台,明确规定18周岁以下未成年人玩游戏只能在周末,并且只有1小时。但有的熊孩子用长辈的身份证注册账号甚至租号绕开“防沉迷”,为此,她建议在进行游戏账号注册和登录、付费充值时,除了身份信息核对外,也需要强化人脸识别,来确认游戏玩家不是未成年人。



现代快报+记者 项凤华 徐苏宁

扫码看视频

2021年8月30日,《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》出台,严格限制向未成年人提供网络游戏服务的时间。据不完全统计,由于近年来的严格管理,加之行业的努力,以及家长意识的提高,有四成家长显著感知孩子游戏时间变短,85.8%的未成年人在玩游戏的过程中被防沉迷系统限制,效果比较显著,有利于未成年人的身心健康成长。

但是面对游戏,“熊孩子”们钻漏洞的方法也是五花八门。比如找爸爸妈妈的身份证行不通,就去找爷爷奶奶的身份证,甚至租用别人的账号。范小青介绍,有调查显示,未成年不理性消费数据中95%都来源于孩子冒用成年人身份进行游

戏。42.8%的未成年人向家长索要过身份证,或企图得到身份证、手机支付密码以及人脸信息等。

范小青表示,游戏“防沉迷”是一项系统化治理工程,社会、企业、学校、家长各个环节缺一不可。

首先,防沉迷网络平台和互联网企业要担起责任。“有48.6%的家长认为,在进行游戏账号注册和登录、付费充值时,除了身份信息核对外,也需要强化人脸识别,确定游戏玩家不是未成年人。”为此,范小青建议升级网络游戏防沉迷实名认证系统,增加身份信息核对,“比如可以增加人脸识别程序,确定游戏玩家不是未成年人”。

同时,父母要继续做好“守门人”。“目前普遍存在的问题是孩子

触网初期,家长没有引起足够的重视,孩子使用家长的设备、账号时监管措施不足,甚至不做监管,导致未成年不理性消费发生。”范小青建议,为巩固游戏防沉迷新规取得的成绩与效果,维护未成年人身心健康,需要加强家庭的网络素养学习。父母的网络素养,对未成年人有着言传身教的作用。家长要加强关爱陪护和约束规范,引导孩子们养成良好的生活习惯和用网习惯。

此外,还需要有关部门加强指导《中华人民共和国家庭教育促进法》的实施。她建议有关部门和教育机构加强指导,发动社会多方力量,设计、编写网络素养学习课程资源,通过互联网向社会开放,加强家庭的网络素养学习等。



范小青 本人供图